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Gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle
CONSIGLIO DELLAREGIONE TRENTINO-ALTO ADIGE / SÜDTIROL

Egregio Signor Josef Noggler
Presidente del Consiglio Regionale
SEDE

Interrogazione a risposta scritta n<>^S5/X^I
Con deliberazione n.174 del 5 ottobre_2Q22, la Giunta

ONSTGLlÖ'REGtONAL^
REGIONALRÄL

Trento, 5 aprite 2023

- 5 APR. 2023

PROT, N.W y.-f^oÜ-^
üyiui idlü ha l il il luvato l'adSäione ed il finanziamento ai

seguenti organismi interregionali ed europei:
CINSEDO - Centra Interregionale Studi e Documentazione;

• A££Q_(Arbeitsgemeinschaft Europäischer Grenzregionen / Comunitä di lavoro delle regioni europee di
confine);

• AICCRE (Associazione Italiana per il Consiglio dei Comuni e delle Regioni d'Europa);

nel testa della delibera viene affermato ehe I'adesione agli organismi sopraelencati rappresenta per la Regione
una positiva ricaduta sulla comunita regionale, in quanto tali realta associative perseguono finatita volte a
promuovere attivitä istituzionali coinvolgenti gli enti ehe vi aderiscono nonche iniziative culturali di carattere
generate miranti a valorizzare gli aspetti storici, culturali, scientifici e sociali attinenti all'identita della comunita
regionale, all'integrazione europea e alia cooperazione transfrontaliera e interregionale, alia pace e alia
solidarietä tra i popoli, garantendo continuitä, alto profilo qualitativo dell'attivitä svolta e idee e proposte
costruttive per la realtä regionale;

la spesa complessiva per il rinnovo dell'adesione delta Regione agli enti sopra indicati relativo all'anno 2022 e di
145.735.59e;

con deliberazione n. 295 del 4 marzo 2022, la giunta provinciale di Trento ha autorizzato il pagamento della
quota associativa ai Cinsedo per I'anno 2022 per un importo pari a 145.243,20 €, secondo quanta previsto
dall'articolo 25 della leqge provinciale n. 26 del 1983 avente ad oggetto "Disposizioni finanziarie concernenti
l'autorizzazione e la variazione di spese relative a leggi provinciali, nuovi interventi e modificazioni di disposizioni
relative ad interventi previsti da leggi provinciali, assunti per la formazione dell'assestamento del bilancio di
previsione per l'esercizio finanziario 1983 e bilancio pluriennale 1983-1985";

tutto ciö premesso, si interroga il Presidente della Regione per sapere

1. quail siano i canali utilizzati dall'amministrazione regionale per interfacciarsi con CINSEDO, AGEG e
AICCRE e quali le forme di monitoraggio sull'attivitä svolta da tali organi;

2. quali siano gli strumenti di coordinamento operativo e di condivisione delle informazioni tra la Regione e
Ie Province autonome di Trento e Bolzano in sede di Cinsedo;

3. quali siano i benefici ehe si ottengono dall'adesione ad AGEG e AICCRE e come questi vengono
valorizzati dalla Regione;

4. se i dossier prodotti da CINSEDO, AGEG e AICCRE siano utilizzati dagli uffici del Consiglio regionale ai
fine di fornire supporto all'iniziativa legislativa e all'esercizio delle funzioni di indirizzo e di sindacato
ispettivo dei consiglieri regionati;

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.
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CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 
REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 

 
XVI. Gesetzgebungsperiode – 2023 Trient, den 5. April 2023 
 Prot. Nr. 1513/2.9.1-2023-13 RegRat 
  
Nr. 155/XVI 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Josef Noggler  
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Mit dem Beschluss Nr. 171 vom 5. Oktober 2022 hat die Regionalregierung die Mitgliedschaft in 
den nachstehenden überregionalen und europäischen Einrichtungen und die entsprechenden 
Finanzierungen erneuert: 

 CINSEDO - Interregionales Studien- und Dokumentationszentrum; 

 AGEG (Arbeitsgemeinschaft Europäischer Grenzregionen); 

 AICCRE (Italienische Vereinigung des Rates der Gemeinden und der Regionen Europas). 

 Im Beschluss heißt es, dass die Mitgliedschaft in den oben genannten Einrichtungen positive 
Auswirkungen auf die regionale Gemeinschaft hat, zumal diese Gremien die Förderung 
institutioneller Aktivitäten mit Einbezug der beteiligten Körperschaften sowie kultureller Initiativen 
allgemeiner Art anstreben. Letztere zielen darauf ab, die historischen, kulturellen, 
wissenschaftlichen und sozialen Aspekte der Identität der regionalen Gemeinschaft, der 
europäischen Integration, der grenzüberschreitenden und interregionalen Zusammenarbeit, des 
Friedens und der Solidarität zwischen den Völkern zu fördern. Dadurch werden die Kontinuität, das 
qualitativ hochwertige Profil der realisierten Aktivitäten und der Vorrat an konstruktiven Ideen und 
Vorschlägen für den regionalen Kontext gesichert. 
Die Gesamtausgabe für die Erneuerung der Mitgliedschaft der Region in den oben genannten 
Einrichtungen für das Jahr 2022 beträgt 145.735,59 Euro. 
Mit dem Beschluss Nr. 295 vom 4. März 2022 hat die Landesregierung der autonomen Provinz 
Trient die Zahlung des CINSEDO-Mitgliedsbeitrags für das Jahr 2022 in Höhe von 145.243,20 
Euro ermächtigt. Dies erfolgte im Sinne von Art. 25 des Landesgesetzes Nr. 26 von 1983 betreffend 
„Finanzielle Bestimmungen zur Ermächtigung und Änderung von Ausgaben im Zusammenhang mit 
Landesgesetzen, neuen Maßnahme und Änderungen von Bestimmungen bezüglich der von 
Landesgesetzen vorgesehenen Maßnahmen, die im Rahmen des Nachtragshaushalts für das 
Finanzjahr 1983 und den Mehrjahreshaushalt 1983-1985 ergriffen wurden“. 
 
All dies vorausgeschickt,  

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten der Region, um 

Folgendes zu erfahren: 



 

1. über welche Kanäle erfolgt der Austausch zwischen der Regionalverwaltung und CINSEDO, 
AGEG und AICCRE und wie findet die Kontrolle über die Tätigkeit dieser Einrichtungen statt? 

2. Auf der Grundlage welcher Instrumente erfolgen die operative Koordinierung und der 
Informationsaustausch zwischen der Region und den autonomen Provinzen Trient und Bozen 
beim CINSEDO? 

3. Welche Vorteile ergeben sich aus der Mitgliedschaft in AGEG und AICCRE und wie profitiert 
die Region davon? 

4. Wird die von CINSEDO, AGEG und AICCRE erstellte Dokumentation von den Ämtern des 
Regionalrats benutzt, um die Gesetzesinitiative und die Ausübung der politischen 
Entscheidungs- und Kontrollfunktionen der Regionalratsabgeordneten zu unterstützen? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 
Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 

Alex MARINI 
Diego NICOLINI* 
 

* Der Regionalratsabgeordnete Nicolini bestätigt seine Unterzeichnung mittels zertifizierter Post. 


